

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
returnează.
ISSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
In Viena: M. Dukes, Heinrich
Schalk, Rudolf Mosse, A. Oppel
Nachfolger; Anton Oppel, J.
Dannenberg. In Budapesta: A. V.
Goldberg, Kiskiss Bernat. In
București: Agence Havas, Buc-
ouersale de Roumanie; In Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiunilor: o serie
garmond pe o colônă 6 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarif și învoială.
Reclame pe pagină a 3-a o
serie 10 cr. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LVIII

„Gazeta” iese în mă-care dî.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franco, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franco.
Se primumără la tôte oficiile
postale din țintu și din arară
și la dî. colectorî.
ABONAMENTUL PENTRU BRASOV
Administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 280.

Brașov, Luni-Marti, 19 (31) Decemvre

1895.

Slabe prospecte pentru mileniu!

Brașov, 18 Decemvre v.

Pausa produsă în luptele par-
lamentare de vacanțele Crăciunului,
a întrebunțat-o conducătorul parti-
dei maghiare, numite naționale, con-
tele Albert Apponyi, spre a face o
trăsătură de șac politică, ce pare a-i
fi succes peste așteptare.

Apponyi a publicat adecă în
organele sale un articol de Crăciun,
în care face o propunere de pace
partidei dela putere, în ajunul ser-
bărilor mileniului.

Și ce propunere?

Vorbind de raporturile dintre
partidele maghiare Apponyi dice,
că „în elementele conducătoare a
incetat ori-ce simț de solidaritate și
în inimă s'a aprins răboiul civil”.

Ca să înceteze această stare de
lucruri trebuie, adauge el, să se facă
un pas hotărîtor încă înaintea ser-
bării mileniului! Nu dice, că aprobă
tôte câte se petrec în tabăra opozi-
țională, dăr e ore de mirat, că opo-
șiția trece adeseori peste măsura
covenită în atacurile și în agitați-
unile ei, când cei mai bunî bărbați
ai ei se vîd huiduiți în viața con-
stituțională și când alegătorii opozi-
ționali sunt dați pe mîna gendar-
milor? ăr atunci când se plîng asu-
pra abuzurilor — aceste se negă,
orî, în urma cercetărilor făcute tot de
cei ce au călcat legea, se declară, că
s'a procedat în modul cel mai legal?

Cel dintăiu pas ar fi deci —
dice Apponyi — ca dieta să se
ocupe cu reforma legii electorale, decă
vrea în legătură cu proiectul de
lege asupra jurisdicțiunei Curiei în
afaceri electorale. Acesta să fiă după
terminarea desbaterei bugetare cel
dintăiu obiect din programul lucră-
rilor camerei deputaților.

„Nu vede ori-și cine cât de mult
ar contribui la îmblîndirea spirite-
lor, decă în manifestările voinții fac-

torilor politici ca și în instituțiile
țării ar primi expresiune gîndul, că
„de aici încolo vom lupta numai cu
arme leale?” Nu vede ori-și cine
cu cât serbarea mare națională (a
mileniului) ar căștiga un caracter
mai sincer și mai salutar?”

„Eu prin urmare — încheiă Ap-
ponyi — nu cer în ajunul aniversării
existenței noastre naționale milenare,
decât respectarea legii și a drep-
tului, a libertății umane și cetățe-
nesci. Nu cer nimic alta. Se pôte
ore să fiă respinsă o astfel de
cerere?”

Intr'adevăr, această propunere
de pace, făcută dintr'un incident
atât de sərbătorec, nu pôte să fiă
refusată, fără ca printr'asta să se
dea pe față că clica dela putere este
intransigentă și urmăresce scopuri
necurate și ticăloșe față cu celelalte
partide din țără.

De aceea procederea lui Ap-
ponyi a fost foarte dibace de astă-
dată și a adus în mare incercătură
pe guvernamentală, cari nu sunt
destul de solidari nici ei între ei.

Deja s'au pronunțat unele voci
din sinul guvernamentalilor în favo-
rul propunerii de pace a lui Ap-
ponyi deși organele strict oficiose
au respins brusc această propunere,
acusând pe propunător, că n'a voit
decât să agiteze în contra mile-
niului.

Unii cred, că articolul lui Ap-
ponyi ar fi precursorul unei apro-
pate fusiuni, dăr organele contelui
negă acesta.

In tot cazul Banffy este adus
prin acest articol și prin critica fa-
vorabilă, ce i s'a făcut chiar și în
unele foi ale majorității, în mare
strîmtóre.

Caracteristic este și rămăne, că
n'a putut să se discute nici o ast-
felu de propunere de pace, fără a
se atinge de cătră unele foi cōrda
răboinică în contra naționalităților,

apelându-se la unirea partidelor ma-
ghiare spre a „învinge ura naționa-
lităților”!

Va să dică de ură și de „răs-
boiul civil” în inimă, nu va scăpa
contele Apponyi nici atunci, când
i-s'ar primi tôte propunerile sale.
Slabe prospecte pentru mileniu!

CRONICA POLITICĂ.

— 18 (30) Decemvre.

Se vorbia, că încă în luna lui Ianuarie
are să urmeze disolvarea parlamentului
ungar. Față cu această scoire, „Egyetértés”
pretinde a sci din isvor autentic, că, ce-i
drecht, o fracțiune însămnată din partida
guvernamentală era de părere, că noușle
alegeri să se facă încă în decursul acestei
ierni, dăr ministrul-președinte Banffy, voind
să rămăne consecuent ouventului dat mai
înainte în privința acăsta, a declarat din
nou cu tōtă hotărîrea, că alegerile dietale
nu se vor face înainte de terminul obic-
nuit, va să dică înainte de luna lui Martie
1897. Cumcă acăsta este intențiunea gu-
vernului, se conchide și din împrejurarea,
că pertractările pentru pact s'au și început
cu guvernul austriac și în Inna viitoare se
vor continua.

In 27 c. a sosit în Viena cancelarul
german prințul Hohenlohe, împreună cu so-
ția sa. La gară fū întâmpinat de ambas-
adorul german și bavares. Alaltăeri a vizitat
cancelarul german pe ministrul de esterne
conte Goluchowsky și s'era a fost invitat de
acasta la un prînd festiv, la care au luat
parte și ambasadorul german contele Eu-
lenburg, mareșalul curții prințul Hohenlohe,
ministrul-președinte Badeni, ministrii Käl-
lay și Josika, împreună cu soțiile lor.

In dieta Cehilor, în Praga, s'a întem-
plat alaltăeri un mare scandal. Sculându-se
adecă guvernorul conte Thun, ca să vor-
bescă, deputatul ceh tinăr Engel declară,
că partida lui nu va asulta vorbirea gu-
vernului. Apoi toți Cehii tineri între, cari

și Gregy și Vasaly, părăsiră sala între stri-
găte și mare sgomot. Unul dintre aceștia
a strigat chiar și următoarele cuvinte insult-
tătoare: „Cu un astfel de om, cum e gu-
vernorul, nu rămăne nici un om de omenie
într'o odaie”.

„Nemzeti Hirlap” anunță, că deputa-
tul Ugron a început a amenința, că decă
guvernul nu va înceta cu volnicioile și
atrocitățile sale la alegeri, atunci el, Ugron,
și amicii săi din partida dela 48 se vor
adresa cătră națiune și o vor provoca să
pășescă pe calea opoșiției pasive, să nu plă-
tăscă dărî, și să nu dea soldați.

Diarul frances „La France” publică
lista a 104 cecarzî în afacerea Panama.
Aprōpe tôte cerourile consideră acăsta listă
ca apocrifă. Sunt trecuți în acăsta listă
între alții și d-nii Floquet, Henri Maret,
Tony Revollion, Boissy d' Anglas, Camille
Dreyfus, Aristide Boyer, etc. Acăsta listă
a causat ore-care emoțiune la Cameră.
Deputații numiți voiau mai întâi să ridice
un incident la Cameră, dăr în urmă s'au
resgăndit și au depus o plîngere de de-
făimare în contra diarului.

Privitor la evenimentele din Turcia
sosesco următoarele scoiri: „Agenția Reuter”
afă dia partea Ligei armenesci, că o de-
putați de Armeni, trimisă pe lângă Țar, a
fost primită în mod rece de cătră prințul
Lobanow, ministrul afacerilor străine. Prin-
țul Lobanoff a dîs, că Rusia a făcut deja
sacrificii mari pentru supușii creștini ai
Turciei, și a adăogat, că guvernul rusesc
n'ar consimți să se ocupe de restabilirea
ordinei în Anatolia, decă decă ar mai lua
parte încă trei Puteri mari, printre care
Englittera. Țarul are lipsă de ajutorul Eu-
ropei în opera ce ar întreprinde în inte-
resul păcii și al umanității. Se anunță din
Constantinopol „Agenției Reuter”, că după
un raport oficial, Armenii au pierdut 2500
de omeni, și Turcii 250, în lupta, ce a pre-
cedat luarea orașului Zeitun. Conform unor
scoiri oficiose sosite în Constantinopol din
Asia mică, insurgenții armeni au atacat sa-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Mănăstirea Putna.

Mănăstirea Putna, zidită între
anii 1465 și 1470, are de ctitor și
întemeiător pe Domnul Moldovei
Ștefan cel Mare. El zidi acăsta mă-
năstire ca jertfă sufletescă și reli-
giōsă prea puternicului Dumneșeu,
căci într'un singur an — 1465 —
el raportă în folosul țării sale trei
mari și glorioșe învingeri.

Prin una din aceste învingeri
luă dela păgânii Turci cetatea Chilia,
cu însămnatul ei port dunărean atât,
în privința comercială, cât și strate-
gică, — și, pe lângă asta, mai luă
și o a doua fortăreță, Cetatea Albă.
Altă biruință o raportă asupra Un-
gurilor, pe cari îi bătū la Baia și-i
alungă cu rușine și greu desastru
peste hotare. In fine, a treia biruință
o căștigă, când cu o temeritate și
vitejiță rară respine o năvălire în
Moldova a Tatarilor din Buceac, la
Lipinț lângă Nistru, luându-le în-
dărēt nu numai întreaga pradă de

creștini și de averi din Moldova,
dără și întreg pleanul lor.

In 3 Septemvre 1470 sfinți apoi
Ștefan cel mare acăsta mănăstire
din Putna, potrivit cu cele trei im-
portante și glorioșe isbândi căștigate
într'un singur an. Și se făcū sfinți-
rea mănăstirii Putna, cum dic chro-
niștii, cu mare pompă prin Metro-
politul țării Teoctist, împreună cu
archierei, archimandriți, preoți și
diaconii, la un loc 64 de persoane bi-
sericesci, în ființa de față a Domni-
torului Ștefan și a tuturor boierilor,
împreună cu o mulțime mare de po-
por, dându-se bisericiei acăstei mă-
năstiri hramul Adormirei Maicei
Domnului.

Acăsta mănăstire este, — între
cele trei, câte se mai afă de pre-
sent în Bucovina, — cea mai bo-
gată. In privința acăsta ea merită
și chiar reclamă să i-se dea în pri-
mul loc atențiune și respect.

Cea mai bogată este mănăstirea
Putnei, pentru-că averea ei, ce se
afă astădi în fondul religionar gr.
or. al Bucovinei, se compune din

cele mai mari și mai frumoșe mo-
șii din țără, ca de exemplu Cucur-
mare, Vicovul de sus, Seletinul,
Straja, Frătăuțul (astădi vechiu și
nou), Mologhia, Ciudeiul, Ciahorul,
Balcăuțul, Vicovul de jos, Voitine-
lul, Ostrița, Coțmanul și altele.
Acăsta avere representă astădi mi-
liōne și constituie singură mult mai
mare parte din numitul Fond reli-
gionar, decă averile celor-lalte două
mănăstiri, Sucevița și Dragomirna,
împreună cu averea multor alte mă-
năstiri și biserici — la un loc, —
cari fură secularisate de Impăratul
Iosif II.

Dăr mănăstirea Putnei pe lângă
aceea, că averea ei cea mare o pune
în fruntea celor-lalte mănăstiri, me-
rită și în alte privințe o respectabi-
litate excepțională superiōră, precum
se va vedē din cele ce le-om spu-
ne aci.

Principele Ștefan cel Mare, în
decursul domniei sale de peste
patru-deci de ani, purtată în spiritul
timpului de pe-atunci, și în spiritul
poporului său român, zidi și dotă

așiderea patru-deci de biserici și
mănăstiri, drept monumente de gra-
titudine evlavioșă cătră Dumneșeu
pentru învingerile raportate contra
dușmanilor țării.

Din tôte aceste biserici și mă-
năstiri însă, Domnitorul Ștefan, —
cum se vede, tot din motivul celor
trei valorōșe și și în urmări impor-
tante isbândi din anul 1465 — iubea
mai mult mănăstirea din Putna.
Acăsta o dovedesce și fundațiunea
cea imensă, cu care investi el acăsta
mănăstire, — investire, care pe lângă
moșiile cele multe, mănōșe și mari,
mai consta și din multe odōre
scumpe. Intre acăstea, cum spune
o însămnare din archiva mănăstirii,
se afă și o iconă a Maicei Domnu-
lui, ornamentată cu aur și pietri
scumpe, care iconă rămase dela pă-
rinții soției lui Ștefan, Maria de Man-
gop, și era de proveniență dela îm-
păratul bizantin Emanuel Paleologu*)
Dela acăsta, iconă trecū la Comneni

*) Nēm̄ul Paleologilor, linia drēptă se
stinse în anul 1305.

tul musulman Mekil au omorât 2 bărbați, 5 femei și 3 copii și au jăfuit comuna.

Privitor la conflictul anglo-american se anunță din Washington, că în camera deputaților din Statele-unite s'a hotărât, ca președintele Cleveland să fie imputernicit de a convoca în 1896 o conferință a tuturor națiunilor, cari au posesiuni în America, care conferință să reguleze certele de granițe. Din Caracas se depeșază, că în zilele trecute s'au înscenat acolo mari demonstrațiuni contra Englezilor.

Contesa Csáky contra emancipării femeilor.

Din incidentul ordinațiunii celei mai nouă a ministrului de culte Iuliu Wlassics, privitoare la dreptul și permisiunea, ce li-s'a dat femeilor din Ungaria, de a cerceta universitatea, contesa Albin Csáky publică un articol în „Magyar Bazar”, în care, ce e drept, nu face opozițiune directă reformei lui Wlassics, dăr condamnă cu totă hotărârea mișcarea inaugurată în scopul egalei îndreptățiri a femeilor.

„Salut cu bucurie”, dice contesa, „deschiderea carierei medicinale și farmaceutice pentru femei. Chiămarea Samaritenei zace în natura adevăratei femei, și deocă ea, armată cu armele științei, va putea esecuta această chiămare, atunci de sigur numai se va ajuta cauzei”.

Förte hotărât se declară contesa contra înființării de gimnasil pentru fete, dîcînd următoarele: „Sărman! vermulci cari carcați gimnasil, s'armane fete pedante, anemice și pline de înțelepciune din bucovne! Unde a ajuns însuflețirea voastră eșită din inimă și din isvorul naturii veonice femeiesci, unde a ajuns vioiciunea voastră bine-făcătoare psihică și fizică!”

Contesa Csáky e firm convinsă, că fetele cari vor cerceta gimnasil, vor forma un proletariat de femei, care va fi mai periculos decât proletariatul de bărbați, de-ore-ce „femeile stînd sub domnia inimei și pasiunilor lor, și ne-urmînd poruncilor minții și ale precauțării reci, ar degenera într'un element revoluționar de o miă de ori mai periculos”. De aceea autóra articolului e de părere să se permită a cerceta universitatea numai acelor femei, cari și-au greșit chiămarea de-a putea fi soții și mame.

Contra egalei îndreptățiri a femeilor, contesa Csáky susține, că concurența cu bărbații va trebui să aducă cu sine brutalizarea femeii. „De ce să existe tocmai între bărbat și femeie egalitate”, dice contesa Csáky, „după-ce nici în alte lucruri nu există pe pămînt egalitate? De aceea femeile nu s'au ce fac, când demolază cu

mîna sacrilegă și cel din urmă sanctuar, pe care róta lumii, ce înaintînd aruncă totul la pămînt, până acum l'a lăsat încă neatins!”

Coresp. part. a „Gaz. Trans.”

Din valea Prahovei, 16 Decembrie.

Erî în 15 l. c. și-a ținut Secțiunea Predeal a Ligei Culturale la Azuga adunarea generală anuală, sub președența d-lui I. G. Babeș. Apröpe toți membrii secțiunii și mulți săteni din localitate au luat parte la această adunare.

După discursul de deschidere rostit de președinte și îndeplinirea formalităților, d. secretar Ripeanu cetesce frumosul său raport despre bogata activitate desfășurată de comitetul secției Predeal în decursul anului 1895; er dîmna Maria Bersan, casiera secțiunii, presintă raportul despre gestiunea Cassei, din care notăm, că încasările provenite din cotisațiuni, donațiuni, tombole, liste de subscripții, baluri și alte petreceri, au trecut peste cifra de 12000 lei.

Adunarea generală, în aplause îndelungate ale asistenților, votază comitetului mulțamiri căldurose pentru escelenta conducere a secțiunii.

Se fae un schimb de vederi în cestiunea națională și se trece apoi la discuția unor propuneri însemnate cu privire la înaintarea scopurilor culturale ale ligei și a dezvoltării conștiinței de solidaritate națională în toate clasele poporului din localitate. La discuția iau parte d. Babeș, Bersan, Găvănescu, Ripeanu, D-na Bersan, Arch. Dionisie, Frâncu, Chițanescu, Igiroșanu, Zamfirescu, Dăscălescu etc.

Espirînd mandatul, d. Babeș presintă adunării dimisiunea întregului comitet preșdat de d-sa, adăugînd că d-sa, cât și colegii d-sale: dd. Bersan, Găvănescu etc. pentru cuvinte de un caracter cu totul particular, nu mai pot accepta onörea de-a face parte din comitet. În ceea ce-l privește pe d-sa personal, d. Babeș promite cel mai eficace concurs noului comitet, spunînd, că rămîne și d'aci încolo ceea ce a fost dela început: uul dintre oii mai credincioși și mai devotați membrii ai Ligei.

D. Bersan, într'o frumoasă vorbire precum și d. Găvănescu fac declarațiuni identice, după care se suspendă ședința.

La redeschidere se procede la alegerea comitetului pe noul period de 2 ani. S'alez: Președinte: Arhimandritul Dionisie R. Simonescu, Cavalier al ordinului „Corona României”; Vice-pres.: S. Igiroșanu, Inv. A. Mihaiescu; Cassier: D. Frâncu, primar; Secretar: D. Ripeanu; Membri: P. Dăscălescu, G. Dogărescu.

Dintre membrii noului comitet cei mai marcați sunt: Arch. Dionisie, D. Frâncu și inteligentul și harnicul învățător Ripeanu, de altfel toți cunoscuți pentru nepregătarea lor la lucru și pentru sentimentele lor naționale.

SCRIRILE ȚILEI.

— 18 (30) Decembrie.

Deputațiune din Făgăraș la ministrul de interne. Aflăm, că Români din comitatul

și dela aceștia la rudeniile lor, familia de Mangop, din care familia Ștefan cel Mare luă pe Maria de-a treia soția. Astăzi este această iconă neagră la fața Maicei Domnului și a Mântuitorului Christos, ce-l ține pe brațele sale.

Apoi Ștefan cel mare își făcu în mănăstirea dela Putna apartamente cu un paraclis personal pentru sine. Până la anii patru-șeci din secolul present, acestea se păstraseră, în mare parte încă intacte. În timpuri de pace, — de cari, cum știut este, el, marele Ștefan, prea puține avea, — venind la Putna își lua locuința în aceste apartamente, și în liniște neconturbată își făcea devoțiunile sale în mănăstirea acesta, recreîndu-și și spiritul.

Acest fapt încă este o dovadă, că Domnitorului Ștefan mănăstirea Putnei îi era cea predilectă*)

*) În copilăria mea, ce-o petrecui în mănăstirea Putnei, și anume pe la anii 1829—1843, călugării și alți ömeni bătrîni din Putna arătau și locul, unde da pă-

O altă și mai puternică dovadă, că Putna a fost mănăstirea cea mai favorită a lui Ștefan cel Mare, este faptul, că aici a înmormîntat el doi copii — un prinț și o princesă, — apoi două soții, cari muriră încă în timpul vieții sale. În fine dovedesce dispozițiunea sa espresă, de-a fi înmormîntat și el în mănăstirea Putnei.

(Va urma).

Iraclie Porumbescu.

riul Oglinda în cel al Putnei, și unde, după tradițiune, pescuia „Vodă Ștefan” cu undița păstrăvi.

Tot o tradițiune, ce există în Putna, dice, că Domnitorul Ștefan, când se afla în favorita sa mănăstire a Putnei, mergea de multe-ori și la „Chilia în piatră”, numită și „Chilia săbastrului Daniil”, unde petrecea öre întregi în contemplațiuni și rugăciuni lângă o iconă a Maicei Domnului, care iconă, după ce eremitul Daniil părăsi „chilia”, rămase în acest sanctuar, ce — ca și întreaga peșteră — e scobit cu dalta în stîncă. — Aut.

Făgărașului au proiectat, să trimită o deputațiune monstră la Budapesta, unde să se plîngă la ministrul de interne în contra șpanului Bauszern, pentru voluțiile comise de acesta cu ocaziunea alegerilor municipale. Deputațiunea va fi condusă de deputatul Nicolae Șerban.

—o—

D-șóra Agata Bărsescu. Aseră s'a terminat ciclul de reprezentațiuni, în cari d-șóra Bărsescu a debutat ca öspe pe scena germană din orașul nostru, Vineri n'a jucat fiind indispusă. Erî, Duminecă, a jucat pe Alexandra în tragedia sensațională cu același nume de Richard Voss. După actul prim i-s'a făcut celebrei artiste o frumoasă ovațiune din partea tinerilor și a domnișorelor române din Brașov, cari i-au prezentat un förte elegant serviciu de cömiu cu pahare de cristal pe-o tavă de argint și o uriasă cunună de flori cu pantliu triocolor. Adorata artistă a rost salutată cu aplause sgomotöse neîntrerupte. — D-șóra Bărsescu, în tot timpul, cât a petrecut aici, a fost öspele dîmnei Eufemia Kertsch, care cu cunoscuta-i amabilitate i-a pus și de astădată la dispozițiune salönele d-sale. Artistă, care se întörce acasă la Viena, de unde în curînd va pleca pentru un turneu în Germania, ne rögă să dăm loc următoarelor rënduri de adio:

Stimate D-le Redactor!

Sub impresia frumoasei și căldurosei primiri, ce am întâmpinat-o și de rëndul acesta din partea distinsii societăți române brașovene, Vă rog să binevoiți a-mi concede, ca neputînd mulțami fîcărui în persoană, să aduc prin stim. d-vostră doar mulțamirile și viua mea recunoștință tuturor dîmnelor, domnișorelor și domnilor pentru simpatia primire și surprizele frumoase, ce mi-le-au oferit. Momentele petrecute în mijlocul d-lor vor fi pentru mine în tot-döuna cea mai plăcută suvenir.

Brașov, 18 (30) Decem. 1895.

Agata Bărsescu.

—o—

Diar român oprit. Ministrul de interne în înțelegere cu ministrul de comerț ungar au interzis țiarului român „Curierul român” intrarea pe teritor ungar.

—o—

O comună rësvrătită. Din Bichiș-Ciaba se telegrafiază, că în comuna Pilul mare (Nagyépél) cineva a împuşcat în locuința notarului cu scop de-a atenta la viața acestuia. S'a făcut cercetare, prezentându-se imediat la fața locului judele instructor Lazar, care pe cei mai aleși locuitori din comună, între cari și preotul, i-a închis numai deocă. Din cauza asta locuitorii se se fi rësvrătit.

—o—

Bilete de legitimize pentru studenți. Senatul universitar din Budapesta a hotărît de-a provide pe ascultătorii ordinari ai universității cu legitimațiuni pentru atestarea identității personale. Biletele de legitimize vor purta sigilul universității și subscrierea rectorului.

—o—

Șematismul Jesuiților. Țilele acestea a apărut conspectul asupra Jesuiților, cari trăsesc în Austro-Ungaria. În monarchia trăsesc de present 741 Jesuiți, dintre cari 306 sunt preoți, 6 noviți și 239 călugări. În Ungaria trăsesc 194 Jesuiți, dintre cari 75 în Pojun.

—o—

Sinuciderea unui director de bancă din Clușiu. Ștefan Darnay, directorul băncei de economie comitatensă din Clușiu și prim-secretarul societății de asigurare „Phoenix” s'a sinucis în zilele trecute în comuna de lângă Clușiu, Agireș. Causa, ce l'a îndemnat la acest fapt se dice, că ar fi fost imprevjurarea, că el și-a negles afacerile în cele două instituțiuni, și că specula nefericită și pierderile, ce l'au ajuns la bursă, au causat alienarea lui, în care stare s'a sinucis. În acelea două instituțiuni s'au scontrat socotelele din partea unei comisiuni și s'au aflat töte în cea mai mare ordine. În epistola, pe care a lăsat-o Darnay după mörtea sa, spune pentru-ce se desparte de lume, că adecă el se sinucide

fiind alienat. Spune, că nu el a jucat la bursă, ci banda, la care funcționa și din nefericire tocmai în 21 l. c. când a fost deruta cea mare la bursă, banca a pierdut förte mult. Mai scrisă apoi, că el lasă după sine cassa în totă ordine, și că el în viața lui n'a înșelat pe nimeni; apoi își încheie epistola astfel: „Mi-am perdut mincea. Dumneșeu să mă ierte.”

—o—

Flota unui consul austro-ungar. Din Buenos-Ayres se anunță, ca Nicolo Mihanovici, consulul austro-ungar de acolo, a cumpărat cu suma de 930 000 punți sterlinge flota societății marine La Platta, care a falimentat. Mihanovici are de present 50 vapöre și 60 corăbii cu vöșle. El e născut în Ragusa și înainte cu 30 de ani a emigrat la Buenos-Ayros unde din nimic a făcut o avere colosală.

—o—

La adresa părintelui R. Orbeanu din Icländel suntem rugați a publica următoarele: „După trecere de 9 luni de țile și după 2 ursorii, păriutele R. Orbeanu a publicat numele contribuitorilor pentru șöla de-acolo. Cum va fi urmat cu publicarea din alte părți nu știu, dăr cu Brașovul o scourtat'o räu, pentru-că i-au scöpat din vedere numele d lor: Nicolae Căpătină cu 20 cr. (posiția 17); P. Dan cu 30 cr., P. Popu cu 1 fl. și Ioan Maxim cu 30 cr. pos. 28, 29, 30 din lista originală, pe care i-am trimis'o în 4 Aprilie 1895. Rog deci să binevoescă a rectifica, seu să ne trimită lista originală să rectificăm noi. Döcă e periculos a te juca cu focul, e mai periculos a manipula banii altora, părinte Orbeanu. — Brașov, 30 Dec. 1895: Axentie.”

—o—

Bandiți internaționali. Cöştitorii noștri își vor aduce aminte de banda internațională de tälhari, care, în frunte cu un Dimitri Papacosta, ani de țile au făcut dierite furturi în orașele europene. Ei în fine au fost priuși, au fost puși înaintea tribunalului și pertractarea finală s'a ținut săptămîna trecută în Budapesta. Alaltăeri tribunalul a enunciat următörea sentință: Acusații Dimitri Papacosta, Matteo Stalio și Pericles Affendakis sunt pedepsiți la o pedepsă sumară de 3 ani și 6 luni închisöre grea, er Iovan Ristic-Eribojac e achitat. Atät procurorul cât și acusații înaintară recurs contra sentinței.

—o—

Recrutare în Bosnia și Herțegovina. În anul curent s'au asentat în Bosnia și Herțegovina 2731 de soldați, între cari 1132 mohamedani, 1133 gr. orientali și 451 catolici.

—o—

Tunurile cele noue. De când s'a inventat praful de pușcă fără fum, de atunci se simțesce în întreaga armată lipsa unor tunuri de construcțiune nouă. În consiliul militar ținut țilele trecute în Viena între altele s'a discutat și asupra introducerii de tunuri noue în armată, în locul celor de până acuma.

—o—

Din Câmpia ni-se scrie cu data 27 Decemvre n.: „De vre-o trei săptămîni în părțile nöstre plouă mereu. Nu și-ar pute omul inchipui, ce viêtă ducem prin satele nöstre de aici; de multe-ori nu se întönesc doi cu doi, nu putem eși din sat afară, ba nici apă nu ne putem aduce, așa de mare e tîna. Pare că ar fi oprăpaste, o perire a lumii pe Câmpia.”

—o—

Fotografii imorale. Anul trecut, poliția din Londra a făcut atentă poliția din Budapesta, că din capitala ungară se împart multe sute de mii de fotografii imorale în töte părțile lumii. Pe basa acestei arătări, poliția din Budapesta a aflat, că făptuitorii sunt fotografii Estinger și Fodor, la ale căror locuințe au fost confiscate o mare cantitate de asemenea fotografii. Fiind dați în judecată, tribunalul i-a condamnat pe amîndoi la închisöre. Apărătorul însă a cerut anularea sentinței pe cuvînt, că în sensul legii penale, fotografiile se cupînd în conceptul „tipăriturilor”, asupra cărora nu tribunalul are să judece,

ci curtea cu jurată. Tabla, în adevăr, a anulat sentința și întregă procedura tribunalului, declarând, că numai judecătoria de presă e chemată a judeca asupra cauzului. Curia însă a sistat procesul pe cuvânt de prescripțiune; tot-odată a adaus, că în cazul de față nu judecătoria de presă e chemată să judece.

Nou abonament

la

GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Ianuarie 1896 st. v.

se deschide nou abonament la care invităm pe toți amicii și prietenii noștri.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	12 fl.
pe șase luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	40 franci
pe șase luni	20 "
pe trei luni	10 "

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	2 fl.
pe șase luni	1 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	8 franci
pe șase luni	4 "

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“.

troci mari de adăpat vitele, pe cari cu botul le-a aruncat în aer. Acum Măhăoenii au chemat doi vânători din Hărăstăș, la cari s'a mai adaus un om dela noi, care a apucat la o pușcă, și altul din Ciucudiu. Aceștia pușcând odată în el, l'au oborit la pământ, ér ómenii năvăliră atunoi cu securile asupra lui și așa l'au omorit.

Greutatea porcului, fără de piele, a fost de 150 chilograme. Carnea lui s'a împărțit între cei ce au alergat.

Poroul a rănit cu totul 8 ómeni, pe mai mulți la picioare, ér unuia aud, că i-a rupt o mână.

G. P.

Serbare la Beiuș.

Beiuș, 25 Dec. n. 1895.

On. D-le Redactor! Astăzi s'a aranjat aici din partea societății de lectură a tinerimei gimnaziale o ședință festivă în memoria fericitului Episcop fondator al gimnasiunii noastre, *Samuil Vulcan*.

După obiceiul parastas în amintirea fericitului fondator, tinerimea și inteligența din Beiuș s'a întrunit în sala festivă a gimnasiunii Pavelian, unde s'a deschis ședința prin d-l Nicolae Fabian, profesor și prefect al seminarului „Pavelian“, vorbind despre „eu“-l conșciu. Vorbirea d-sale a fost plină de foc și foarte potrivită. — Urmară celelalte puncte din program în ordinea următoare:

- 1) „În memoria marelui Mecenat“, compusă de Cuntian, esec. de cor. vocal;
- 2) „Căpitanul Romano“, de V. Alexandri, decl. de T. Morcan st. cl. VIII;
- 3) „Stéua visurilor mele“, esec. de cor. instr.;
- 4) „Coriolan“, de Tárkányi Béla decl. de I. Mesaroș st. cl. VIII;
- 5) „Calugărița“, terzett. cântat de I. Aluș, V. Marcuș și I. Chiș st. cl. VII;
- 6) „Sei nicht bö“, vals de Zeller, esec. de cor. instr.;
- 7) „Das Kind der Sorge“, de Herder, decl. de V. Mihulin st. cl. VIII;
- 8) „Doi ochi“, romanță duet de G. Ventura, cântat de S. Ignat și Pop Emil st. cl. VIII;
- 9) „Incendiul teatrului“, de Cirillo, esec. de cor. instr.;
- 10) „Herșcu Bococogin“, cancionetă comică decl. de Ioan Aluș st. cl. VII;
- 11) „Sub ferestra mândrei mele“, de Dima, esec. de cor. vocal;
- 12) „Magyar dalok“, de Dankó Pista, esec. de cor. instr.;
- 13) „Cuvânt de închidere“, după care urmă un marș.

Cuvântul de închidere l'a rostit d-l I. Buteanu, directorul gimnasiunii, care accentuă, că Vulcan n'a murit, spiritul său trăește și astăzi, dovadă eclatantă suntem aici noi. Vorbirea d-sale a fost mișcătoare.

Ședința în total a fost foarte succésă. Onóre tinerimei noastre și conducătorilor săi!

X.

Raportul camerei comerciale din Brașov.

Trecând la partea specială raportul camerei comerciale prezintă câte-va date interesante în privința produselor agricole.

Din România s'au importat în 1894 prin vămile districtului Camerei; Șanț, Predeal, Timișul de sus, Brașov, Branul de jos, Branul de sus, Breaza, Sibiu, Turnu-roșu, Duș 104.121 măji metrice de porumb (față de 43.781 în 1893) meu numai cu puțin mai mult ca în anul trecut, orz 7600 și grâu 3400 (îndecit mai mult decât în 1893) fén 76.786 măji metrice (față cu 1577 în anul trecut).

Recolta de póme și de struguri a fost în 1894 slabă. Filoxera s'a arătat și în ținuturile vinicole de sub pădure. În Mediaș au început să introducă și să cultive vița americană. Mica fabrică de vin spu-mos din Orlat a încetat.

Comerțul de lemne e însemnat. În 1894 s'au esportat de patru-ori mai multe lemne de construcțiune și de industrie, decât s'au importat, lemne de foc mai puțin.

E interesantă partea ce-o au căile ferate vicinale la acest comerț. Pe linia ferată vicinală Brașov-Treisoaune s'au încărcat în 1894 aprópe 21,000 măji metrice, pe linia Sibiu-Făgăraș-Avrig 36,551 măji metrice, lemne de construcțiune și industrie. În privința esportului de lemnării prin vămile districtului acestei camere, e de ob-

servat, că cea mai mare parte a lemnului de cherestea nu provin din districtul acestei camere, ci din Treisoaune.

Un articol important de esport sun-pentru districtul camerei mărfurile de sa-lam și de carne. O fabrică de frunte de salam șarouterii și cernății din Sibiu își desface mărfurile nu numai în Ungaria, ci și în Austria, Germania, Franța, România și Bulgaria, une-ori și în Grecia, ba chiar și în Africa și America.

Cu privire la fabricațiunea de zahar, raportul accentuă, că în economia de câmp domnesce mare lipsă de muncitori, și că pentru cultura sfeclilor vor trebui să se aducă lucrători din Ungaria superióră; mărirea cheltuelilor de călătorii însă forméză o mare piedecă.

Esportul zaharului în România e în-greunat mult prin vama prea mare.

Un bun izvor de venit a fost odin-ióră industria de lemn. Ađi însă și acesta a mai decăput. În Sibiu relațiunile indus-triei de lemn sunt totuși mai favorabile ca în Brașov, deóre-ce în timpul din urmă unii măestrii de acolo s'au provăduat atelie-rele cu motor și cu diferite mașini de lu-cru întocmai ca nisce fabrici mici.

Industria de piele asemenea nu stă strălucit. Rapórtel din cercurile argășito-riilor accentuă unanim, că mersul aface-riilor în a. 1894 a fost foarte nefavorabil.

O aparițiune îmbucurătoare pe tere-nul industriei de piele este întemeierea „Primei fabrici de piele din Agnita ca asociațiune“, dér și acesta are să se lupte deocamdată cu greutățile începutului.

Regresul păpușarilor e în mare parte pricinuit de considerabila concurență a mărfurilor din fabricile esterne, căci pu-blicul de multe-ori merge mai bucuos în „depositele“ fabricanților streini, în loc de a ajuta pe măestrii serioși din patriă.

Ca aparițiune satisfăcătoare mai e de amintit și împrejurarea, că furnisarea pen-tru armata comună ces. reg. și honveđimea r. u. oferă în fă-care an lucru pentru o parte din cei interesați.

Raportul despre industria de lână a rămas foarte incomplet, din cauză că pos-tovarii din Brașov, Sibiu și Sighișóra, afară de doi, n'au trimis rapórtel camerei.

Teșetoria de lână în Brașov, ca și în Cisnădie merge din ce în ce mai rău. Ase-menea camera n'a primit rapórtel asupra comerțiului de strae și a mărfurilor de lână împletite, apoi dela fabricile de teșe-turi de bumbac din Sighișóra și Sebeș.

Torturile de bumbac colorate (arniciu-riile) s'au esportat în România la 1894, 472 măji metrice față cu 660 din anul 1893.

Micii industriași s'au plâng totți de con-curența, ce li-se face dela Pesta și dela Viena, în special păpușarilor și croitorilor. Prea mult recurg la creditul industriașului, care în cele mai multe casuri n'are capital și-și face plățile numai în rate. Bietul măiestru e adese-ori înșelat, și nu-și póte căpeta banii nici prin pără judecătórescă, căci lefurile funcționarilor se pot sechestra numai peste minimul fiesat de lege de 800 fl. ale funcționarilor privați de 500 fl.

Raportul se închee prin capitolul asu-pra instrucțiunii. Camera propune, ca școla pentru sculptura de lemn din Satulung, cu care s'a împreunat dela 1891 încóce și o școlă pentru prelucrarea petrii, să fie stră-mutată la Brașov, unde ar fi locul potrivit pentru ea.

SCRIRI ULTIME.

Budapesta 29 Decemvre. Foile de aici relatând despre primirea lui V. Lucaciu în Bucuresci, accentuă cu deosebire, că nici un membru marcant al partidei guvernului n'a luat parte la primire și că Liga a fost slab reprezentată și că Sla-vici, Brote și Albini au plecat la Sinaia, declarând, că nici nu vreau să stea de vorbă, cu Lucaciu. Dér nu le place toilor maghiare, că s'a cântat cu acea ocaziune „Deșteptă-te Ro-mâne“, că a fost popor mult la primire și că multe case și balcóne au fost pavoasate.

Bucuresci, 29 Decemvre. Comi-tetul central al Ligei culturale a de-cis a da un banquet în onórea pă-rintelui Lucaciu Joi în 21 Decem-vre st. v.

DIVERSE.

Un duel american cu locomotive. Doi americani avuți, cari nu se puteau su-

feri de mult timp, hotărîră a-se bate în duel, dér nu cu pistolul nici cu sabia ci cu... locomotiva. Într'un loc pustiu la mar-ginea unei păduri se construi un drum de fier în lungime de 1/2 milă. Condițiunile duelului erau următoarele: Fia-care adver-sar trebuia să se pósteze cu locomotiva lui încăldită după plac la un capăt al drumului de fier. Pe o mică colină, pe care o puteau vedea amândoi, avea să se dea semnalul prin descărcarea unui pistol, care în cazul când nu ar fi auzit, putea înșoiința prin fumul său pe adversar ca să fie gata. A doua descărcătură de pistol său fumul ce se înălța în sus era semna-lul de plecare. Ambii combatanți stau la locul lor îndărătul locomotivei înfərbân-tate, cu mâna pe ventil, cu ochii îndrep-tați spre colină de unde așteptau semna-lul. La prima descărcătură un nor alb și gros se înălța în aer. Trec cinci minute, cinci veacuri. În fine iacă și al doilea nor alb de fum se înălța de-asupra colinei. Am-bele locomotive plécă, alérgă la început mai încet, apoi din ce în ce li-se augmen-téză viteza, ér în câte-va secunde viteza lor este extra-ordinară. Locomotiva lui Wood merge mai repede; ea trece pe lân-gă stilpul dela mijlocul drumului pus ca să marcheze ținta combatanților. Dér mai face 15 metri și monșrii ce var-să foc din găturile lor, se întélesc; ciocnitura fú înșpăimântătoare. Locomotiva lui Wood se réstórnă, îndărăt, cade peste conductorul său, il strivesce, il arde și il diforméză într'o grămadă de carne și óse. Cea-laltă a lui Klark se sparge în partea dinainte. Un vulcan de aburî năvălesce afară; mai merge puțin înainte și în fine se opresce. Conductorul însă a dispărut. În urma ciocnirii îngrozitoare, fú aruncat din drum la o depărtare de 10 pași în pădure, unde a și fost găsit străpuns și sdrobot și abia dând semne de viétă. Fața nu era de recunoscut, într'atâta il arse va-porul, pe lângă acesta îi mai lipsia și un picior. Transportat acasă, în câte-va cea-suri plăti cu mórte gustul extravagant de a se duela à la americana.

Călătorii într'un coș. Călătoria aven-turiósă a croitorului din Viena, Hermann Zeitung, pe care acesta a făcut-o într'o ladă închisă, a devenit celebră, acum însă imi-tatorul acestei călătorii se ivi în China. Nu de mult stătú în orașul Hongkong un țiler chinez înaintea judecării, fiind acusat cu aceea, că el ar fi înșelat óre-care socie-tate marină. Înșelăciunea s'a întâmplat așa, că sermanul țiler a voit să-și păstreze pen-tru el taxa de transport, și s'a pacheta pe sine într'un coș. Coșul îl luă un alt țil-ler în spate și îl puse pe naia ca pachet. Pachetul acesta viu a fost tradat prin óre-care împrejurare, și astfel țilerul pachetat a fost prezentat înaintea judecării, care l'a pedepsit cu 5 dolari.

Recepta cea mai vechiă din lume. Acum de curând s'a aflat recepta cea mai vechiă de pe pământ. Această receptă a fost presorisă, contra pleșuviei, de un Engles în-vățat pentru o regiă. Receptul este ur-mătorul: Rp. Picior de căne, datură, unghie de măgar, fierte la olaltă și cu alifia acesta trebuie bine frecată pielea capului.

Literatură.

În editura Metropoliei din Sibiu a apărut: **Protocolul Congresului național-bisericesc ordinar al Metropoliei Români-lor gr. or. din Ungaria și Transilvania, întrunit în Sibiu, la 7 (19) Maiu 1895.** Prețul 1 fl. — Conține protocoalele ședin-țelor, convocarea congresului, cuvântul pre-sidial de deschidere, diferitele rapórturi generale ale Consistorului, împărțirea cer-curilor electorale pentru alegerea depu-taților la congresul național bisericesc, re-gulament pentru organizarea învățământului în școlile populare. În fine, ca concluse normative: legile politice-bisericesci și do-tațiunile învățătorilor.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 28 Decembrie 1895.

Renta ung. de aur 4%	120.85
Renta de corone ung. 4%	99.40
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	122.20
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	100.50
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	120.—
Bonuri rurale ungare 4%	95.25
Bonuri rurale croate-slavone.	98.—
Imprum. ung. cu premii.	150.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	139.25
Renta de hartie austr.	99.65
Renta de argint austr.	99.65
Renta de aur austr.	120.90
Losuri din 860	145.50
Actii de ale Băncii austro-ungar.	997.—
Actii de ale Băncii ung. de credit.	398.—
Actii de ale Băncii austr. de credit.	357.50
Napoleonori.	9.60
Marci imperiale germane	59.32 1/2
London vista	121.25
Paris vista	48.04 1/2
Rente de corone austr. 4%	99.45
Note italiene.	44.10

Cursul pietei Brașov.

Din 30 Decembrie 1895.

Bancnote rom. Camp.	9.51	Vënd.	9.53
Argint român. Camp.	9.44	Vënd.	9.48
Napoleon-d'ori Camp.	9.57	Vënd.	9.60
Galbeni Camp.	5.66	Vënd.	—

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 27 Decembrie st. n. 1-95

Măsura sau greutatea	Calitatea.	Valuta austr.
		fl. or.
1 H. L.	cel mai frumos	5 80
"	Grâu mijlociu	5 20
"	mai slab	4 80
"	Grâu mestecat	3 60
"	Săcară frumoză	3 50
"	mijlocie	3 —
"	Orz frumos	3 50
"	mijlociu	3 20
"	Ovės frumos	2 20
"	mijlociu	—
"	Cucuruz	3 20
"	Mălaiu	4 20
"	Mazere	5 60
"	Linte	7 —
"	Fasole	5 80
"	Sămēntă de in	9 —
"	Sămēntă de oănepă	4 —
"	Cartofi	— 75
"	Măzēriche	—
1 kilă	Carnea de vită	— 44
"	Carnea de porc	— 48
"	Carnea de berbec	— 24
"	Sēu de vită prospēt	21 —
100 kil.	Sēu de vită topit	32 —

Cursul losurilor private

din 24 Decembrie 1896

	camp.	vind.
Basilica	6 75	7 25
Credit	199 50	200 —
Clary 40 fl. m. c.	55 50	54 50
Navig. pe Dunăre	130 —	135 —
Insbruck	29 —	37 —
Krakau	28 —	30 —
Laibach	23 75	24 50
Buda	60 25	60 50
Palffy	55 —	56 —
Crucea roșie austr.	17 50	18 —
dto ung.	10 90	10 90
dto ital.	12 25	12 75
Rudolf	23 —	24 —
Salm	68 25	69 25
Salsburg	27 75	28 75
St. Genois	68 —	70 —
Stanislan	45 —	46 50
Triestine 4 1/2% 100 m. c.	—	150 25
dto 4% 50	70 —	78 —
Waldstein	58 —	55 —
Sărbesci 9%	33 20	34 —
dto de 10 franci	—	—
Banca h. ung. 4%	122 —	123 —

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 24 Decembrie n. 1895.

Sămēnțe	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 ohlogr.
		dola până
Grâu Bănățenesc	80	6.85 7.—
Grâu dela Tisa	80	6.90 7.05
Grâu de Pesta	80	6.85 7.—
Grâu de Alba-regala	80	6.85 7.—
Grâu de Bácska	80	6.95 7.10
Grâu ung. de nord	80	— —

Sămēnțe vechi ori nouă	soiul	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 ohlogr.
			dola până
Săcară	nutreț	70—72	6.20 6.25
Orz	de vinars	60—62	4.90 5.10
Orz	de bere	62.64	5 40 6 20
Orz		64.66	6.40 7.80
Ovės		39.41	5.90 6.25
Cucuruz	bănăț.	75	— —
Cucuruz	altă soiul	78	— —
Cucuruz		—	— —
Hirișcă		—	— —

Productediv.	Soiul	Cursul
		dola până
Sem. de trif.	Luțernă ungar.	35.— 42.—
—	transilvană	— —
—	bănățenă	— —
—	roșia	29.— 32.—
Oleu de rap.	rafinat duplu	— —
Oleu de in		— —
Uns. de porc	dela Pesta	57.50 53.—
	dela țēră	— —
Slănină	svēntată	52.— 53.—
"	afumată	56.— 57.—
Sēu		— —
Prune	din Bosnia lu buți	15.50 16.—
	din Serbia in saci	14.25 14.50
Lictar	slavon nou	18 50 19.—
	bănățenesc	— —
Nucl	din Ungaria	— —
Gogoși	unguresci	— —
	sărbesci	— —
Miere	brută	— —
	galbină strecurată	— —
Ceară	de Rosenau	— —
Spirt	brut	— —
	Drojdiuțe de spirt	— —

De anul nou, Noroc nou.
Ne mai pomenite șanse de câștig

oferă a
II-a LOTERIE DE CL. UNGARA
concesionată de stat.

Prima tragere a loteriei deja

la 5—8 Februarie

Din 120,000 losuri la sortirea a trei clase, sunt

45,007 Câștiguri

în sumă totală de

Nouē milioane două sute de mii corone

Urmēză decī la tragerea loteriei

pe 2 1/2 losuri un câștig.

Câștigul cel mai mare în cas favorabil este de

„UN MILION“.

O premie: 600,000 corone pe urmă

1	Câștig principal	à 400.000	7	Câștiguri	à 10.000
1	"	" 300.000	14	"	" 8.000
1	"	" 200.000	34	"	" 6.000
2	"	" 100.000	17	"	" 4.000
1	"	" 80.000	120	"	" 2.000
2	"	" 60.000	226	"	" 1.000
4	"	" 40.000	200	"	" 400
2	"	" 30.000	4370	"	" 200
4	"	" 20.000	9000	"	" 120
2	"	" 10.000	9000	"	" 80

și 22,000 câștiguri de 150 corone.

Losuri originale clasa I. Losuri originale compl. pentru tôte 3 cl.

1/1 los 1/2 los 1/4 los 1/10 los 1/20 los 1/1 los 1/2 los 1/4 los 1/10 los 1/20 los

20 fl. 10 fl. 5 fl. 2 fl. 1 fl. 60 fl. 30 fl. 15 fl. 6 fl. 3 fl.

recomandă și trimite plătind înainte prețul, seu cu rambursă

Casa de bancă

JACOB L. ADLER,
în Brașov.

La tragerea trecută a loteriei I de clasă ung. din losurile vëndute de noi au câștigat Una sută cincī mii de corone.

Pentru porto și lista câștigurilor pentru o clasă sunt 25 cr. a se trimite.

Marea Descoperire a Veacului

ELIXIRUL GODINEAU este singurul leac

(fără nici o primejdie) in contra Neputinței. Vindecarea anemicilor, a Sleitilor, etc.

INTINERIREA ȘI PRELUNGIREA VIETEI

Administrația ELIXIRULUI GODINEAU la PARIS, 7, r. Saint-Lazare.

BROȘURĂ GRATUITĂ TRIMEASĂ FRANCO DUPĂ CERERE

Se găsește ELIXIRUL GODINEAU și la BUCUREȘTI, la Ilie ZAKFIRESCU, droghist;

la JAȘI, la D.D. Frați KONYA, farmaceuti.

la Galați: STALSKI, farmacist; la Ploiești: la D-nii J. & T. CHRISTESCU, drogoiști; la Roman: la D-nul D. J. WERNER, farmacist; la Tulcea, farmacia la „MINERVA.“

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

Sosirea trenurilor în Brașov:

1. Dela Pesta la Brașov:

Tr. accelerat: — ore — m. dimineța.
Trenul de persoane: 8 ore dimineța.
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.
Trenul mixt: 10 ore 25 minute sēra.

2. Dela Bucuresoi la Brașov:

Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.
Trenul mixt: 5 ore 20 m. după amēdī.
Trenul de persoane: 9 ore 8 minute sēra.
Trenul accel.: — ore — minute sēra.

3. Dela Zērnesci la Brașov: (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 7 ore 36 min. dimineța.
Trenul mixt: 1 oră 29 min. după am.
Trenul mixt: 0 ore — min. sēra.

4. Dela Ch-Oșorheiu la Brașov.

Trenul de pers.: 8 ore 15 min. dimin.
Trenul de persoane: 1 oră 46 m. d. am.
Trenul mixt: 7 ore 12 min. sēra.

5. Dela Sinaia la Brașov*)

Trenul de persoane 7 ore 40 m. dim.

Plecarea trenurilor din Braș.

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineța.
Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am.
Trenul de persoane: 7 ore 43 min. sēra.
Tr. accelerat: — ore — min. sēra.

2. Dela Brașov la Bucuresci:

Trenul de pers.: 3 ore 55 min. dimin.
Tr. accelerat: — ore — m. dimin.
Trenul mixt: 11 ore înainte de amēdī.
Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.

3. Dela Brașov la Zērnesci. (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 8 ore 35 min. dimineța.
" 4 " 55 m. după am.
Trenul mixt: 0 ore — min. sēra.

4. Dela Brașov la Ch-Oșorheiu.

Trenul de persoane: 3 ore 1 după am.
Trenul mixt: 8 ore 50 minute dimin.
Trenul de pers.: 5 ore 20 min. dimin.

5. Dela Brașov la Sinaia*)

Trenul de persoane 6 ore 40 min. sēra.

Antreprize de pompe funebre

E. Tutsek.

Brașov, Strada Porții Nr. 4. Colțul Tērgulū boilorū.

Recomandă on. publicū la casurī de mōrte, aședământulū seu de înmormēntare bogatū asortatū in carī tōte obiectele, atātū sorte mai de rēndū, cātū și cele mai fine, se potū cāpāta cu prețuri ieftine.

Comisiune și depou de sicriuri de metalū ce se potū închide hermeticū, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriā a tuturorū sicriurilor de lemnū, de metalū și imitațiuni de metalū și de lemnū de stejaru.

Depou de cununi pentru monumente și plantici cu prețurile cele mai moderate.

Representanță de monumente de marmurā, carē funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și unū carū funebru vēnētū pentru copii, precum și cioclii.

Comande întregi se eșecutā promptū și ieftinū, iau asuprā-mī și transporturi de morți in străinătate.

In fine recomandū și biroulū meu mijlocitorū procedāndū cu cunoscuta-mī soliditate.

La casurī de mōrte a se adresa la

E. Tutsek.

17—*

Numere singurate a 5 cr. se potū cumpēra in din „Gazeta Transilvaniei“ librăria Nicolae Ciurcu.